Elementele constructive sunt rezistenta lineicd a bratului de inalta
tensiune si rezistenta concentrata R2 a bratului de joasa tensiune. Marimile

parazite sunt inductivitatea lineica serie L' capacitatea parazitd longitudinald
serie K' si capacitatea parazitd transversald (fatd de pamant) C' ambele
considerate ca marimi lineice.
Considerand bratul de inaltd tensiune ca o linie electricd lunga,
matricea sa caracteristica este:
chyl Z.shyl
”Al” = |shA chyl 1
ZC
Matricea corespunzatoare cuadripolului ce reprezintd bratul de joasa

tensiune este:

10
e @)
R,

Cu aceasta matricea divizorului A are expresia:
ZC
chyl+—=shy Z_.shyl

— 2
”A” - shyl . chyl
Z., R,

3)
chyl

(&
2. Schema electrica echivalenta a divizorului

Schema eclectrica echivalentd a divizorului rezistiv in conductie

modulara este prezentatd in fig.1.
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Fig.1 Schema electrica echivalenta a divizorului de tensiune universal in

structura modulara

3. Functia de transfer a divizorului
Tronsonul unitar al bratului de Inaltd tensiune este reprezentat in

fig.2.

L Iz

b b
¥ ¥

1q 2
Rga sz
. 1
PCq

Fig. 2 Cuadripolul echivalent bratului de joasa tensiune

Prin definitie, [1]:

Z, =72, )

si respectiv:

Z
y=>" 5)
Zt

Impedanta lineica operationald longitudinala este:

;o p+R /L
L= .2 /! /] ©)
K'\p"+pR' /L +1/K'L
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iar cea operationald transversala are expresia:

1
Z, = — @)
pC
Inlocuind (6) si (7) in (4) se obtin, dupa calcule simple:
p+R/L
ZC = b
pCK|p® + pR/L+1/ LK)
®)
s_1 | clp*+prii)
IV k(p? + pR/L+1/LK)
€))
unde s-au folosit marimile totale:
c=C'1 L=L-1 (10)
K=K'-1  R=R"I
| fiind lungimea bratului de inalta tensiune.
Functia de transfer a divizorului rezistiv este:
u
H(p)=—> (an

U
unde U, si U, sunt tensiunile de intrare si de iesire.

Daca iesirea divizorului este In gol, ceea ce se poate admite datoritd
impedantei mari de intrare in osciloscop

H(p)= ) (12)

unde All ( p) este primul termen al matricii ”A”
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4, Calculul timpului de raspuns intrinsec al divizorului rezistiv

Cunoscandu-se functia de transfer, timpul de raspuns se determina cu

relatia:
4{1(0
Tr _ 11( ) (13)
4(0)

unde:
A =ch 7 h

11(p) =chyl + shyl (14)

PeR;y
Prin dezvoltarea in serie a functiilor hiperbolice, se obtine expresia :
c
£(p2+2p§)+i(p2+2p§) 5 (p3+4p25+4p52)
A(p)=1+2% KR, LR, (1)
a p2+2p§+a)§ p2+2p5+a)§
. ) R o 1
in care s-au introdus notatiile: 0 = — §i @) = ——.
LK
Determinam 1n continuare:
20 R+R
4,,(0)=1+ == 2 (16)
KRzCOO R2

, . 3CRR,-6R*K+R*C

4,(0)= (17)

6R,
Tinand seama de relatiile (16) si (17) se obtine relatia de calcul a
timpului de raspuns:
7 _ 3CRR, +R*(C-6K)
g 6(R+R,)

(18)
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5. Concluzii
Considerarea structurii cuadripolare a unui divizor face posibila
determinarea functiei de transfer in cazul general in care bratul de inaltd
tensiune este considerat o linie lunga. Prin determinarea functiei de transfer se
poate evalua in mod simplu timpul de raspuns ca performanta globald a
divizorului; acesta depinde esential de marimile de constructic si de cele

parazite.
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Anexi
Relativ la calculul timpului de raspuns. In relatia (14) se
inlocuiesc functiile hiperbolice cu primii doi termeni ai dezvoltérii in serie de

puteri, rezultand:

Au(p)=l+(ﬂ)2+ 7 {;4+(7’l)3}=1+(74)2+ o), ()

2 pCR, 6 2 pCR, 6pCR,
C (p2 +2p§)
Pe de altd parte 1 = _|—- 5 5 i deci:
K p°+2pS+wj
2 2 2 2 2
A11:1+£- p-+2po N C P +2po N Cp (p+2p5)

2K p?42ps+ap KCRyp p?+2p5+wi 6K>pCRy(p® +2p5+])

Inlocuind expresiile O si a)g se obtine:

5 R
a7 R+R
41(0) =1+ 2L1 -
KR, — R
KL

Expresia derivatei Al/ l(p) este:

|:C(2p+25)+1:|(p2 +2p5+a)§)z
kR,

Al/l(p): 2K -
(p2 +2p5+a)§)

C(, ]
2p+28) S (p2 +2p5 )+ (p+25
2p+ )LK(p +2p )+kR2 (p+ )}

(pz +2p5+a)§)z

C <3p2 +8p5+452Xp2 +2p§+co§)z B

+

+6K2R2 (p2+2pé‘+a)§)4
e 2(2p+25)(pz+2p5+a)gXp3+4p25+4p52)2
6K R, (p2 +2pS+of )4
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care la limitd conduce la relatia:

C.., ., &

725&)0_4 2.2 2 2

2K KRy, _ C 480 _ Co 46 2 C &
3

41,(0)= =
oy 6K’R, of Kof K*R,m

si, deci inlocuind o si @y

, CR R’K R°C
M= T G,
2 2

relatie din care, prin aducerea la acelasi numitor se obtine:

4, (0)= 3CRR2 ~6R*K +R*C
11\)= 6R,
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